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Rad mi la La zić

ZLAT NA RU DA ČAR LSA SI MI ĆA
Čar li je go vo rio teč no srp ski je zik, ne a fek ti ra ju ći kao ve ći na onih ko ji se oti snu u 

svet na kra ći ili du ži pe ri od. Raz go va ra li smo i do pi si va li se (vi še od dva de set go di na) is-
klju či vo na srp skom je zi ku. Go vo rio je da ot kad su mu umr li otac i maj ka ni ka da ni je pri-
čao srp ski s ne kim, pa mu je to pri či nja va lo po seb no za do volj stvo. Bio je pri ro dan, ne po-
sre dan i ve o ma du ho vit čo vek. Vo leo je da pri ča o svo jim pre ci ma, uglav nom do go dov-
šti ne iz nji ho vih ži vo ta. Ba ba po maj ci mu je bi la omi lje ni lik, če sto je pre pri ča vao ka ko 
je bi la lju ta na Sr be, gr di la ih i na zi va la „bu da la ma” i „lu da ci ma” jer su bi li mi to ma ni i 
za lu đe ni ci, jer su se ne re al no od no si li pre ma sve tu. I Čar li je umeo, ka da ne što po gre ši, 
da se ljut ne na se be, na zi va ju ći se ta da „lu dim Sr bi nom”. Bi la je to ži vo pi sna fa mi li ja. De-
da mu je bio sve šte nik, a otac in že njer ko ji je u vre me ra ta oti šao u Ame ri ku – bio je he-
do ni sta, vo leo je da do bro po je de i da za pe va. Čar li je umeo da s njim ili stri cem ode u ka-
fa nu, se de ći do ju tra i na ru ču ju ći je la jed no za dru gim dok se ne pre je du. Vo leo je da pri-
ča o hra ni i ona je bi la jed na od nje go vih op se siv nih te ma (po red po li ti ke i po li ti ča ra, tim, 
sma trao je, bu da la ma ko je nam za gor ča va ju ži vot) u nje go vim pe sma ma i pro zi. Ni je ču-
do jer je znao šta je glad – hra ne ni je bi lo ni u ra tu i du go po sle ra ta, cve ta la je cr na ber-
za. Sa mla đim bra tom i maj kom, oper skom pe va či com, iz be gao je iz Ju go sla vi je 1953. go-
di ne, iz tre ćeg pu ta kri šom pre šav ši iz Slo ve ni je u Ita li ju – jed nom su čak ne de lju da na 
pro ve li u za tvo ru, a po tom oti šli u Pa riz gde su osta li ne ko li ko go di na. I pr vih go di na u 
Ame ri ci bio je vi še gla dan ne go sit. 

Pro šao je ti pi čan put mi gra na ta, lju di ko ji i da nas lu ta ju sve tom tra že ći sreć no me-
sto za nor ma lan ži vot. Ško lo vao se ta ko što je ra dio raz ne po slo ve, a uve če išao na pre da-
va nja. Po sle mno go mu ke i tru da, ostva rio je svoj „ame rič ki san”. Bio je od onih lju di ko-
ji se ni ka da ne ža le, te se u nje mu ni je mo gla na zre ti ni ka kva ozlo je đe nost i gor či na. Na-
pro tiv, bio je za do vo ljan čo vek i bi lo je pri jat no u nje go vom dru štvu. Dva pu ta je do ži veo 
bom bar do va nje Be o gra da, 6. apri la 1941. i sa ve znič ko bom bar do va nje 1944. Jed nom pri-
li kom sreo je iz ve snog ame rič kog pe sni ka ko ji mu je pri čao ka ko je bio u ra tu i ka ko je 
bom bar do vao Be o grad. Čar li je sa mo re kao: „Pa to zna či da si me ti bom bar do vao.” Uža-
snut, Ame ri ka nac se iz vi nja vao Čar li ju ko ji je sve to pre tvo rio u ša lu, bez ima lo osu de. 
Ni ka da ni je pi sao o stra hu i tr plje nju ni u vre me rat nih ni to kom mi grant skih go di na. 
Vi še je pri čao o do go dov šti na ma i ne sta šlu ci ma iz da na ka da ne bi oti šao u ško lu nego bi 
tu ma rao sam Be o gra dom ili se igrao sa dru go vi ma. Tih go di na je pr vi put čuo džez na 
ne kim iz li za nim plo ča ma svo ga dru ga, a u bi o skop je išao kad je mo gao, od no sno kad god 
je ra dio. Otu da nje go va ne iz mer na lju bav pre ma dže zu i blu zu, ko je je uži vo po sle slu šao 
po ame rič kim sa lo ni ma.

Po sle ta kvih do ži vlja ja i si tu a ci ja, nje go va sli ka sve ta ni je mo gla bi ti ce lo vi ta jer je 
na sta la na kr ho ti na ma stvar nog sve ta. Otu da u nje go voj po e zi ji mo že te sre sti pu ste uli-
ce, đu bri šta, ot pad, sta ra gro blja, mr tvač ni ce, ave tinj ski na pu šten grad, so bič ke jef ti nih 
ho te la, ma le pr lja ve ka fa ne, mrač na ste pe ni šta... U toj „ru go bi pri zo ra” i u nji ho voj bi zar-
no sti, Čarls Si mić kao da je vi deo su šti nu sve ta i tra gič nost ljud skog po sto ja nja. Svet je 
za nje ga bio „ne vi dlji va ka zni o ni ca”. Nje go va po e zi ja je na sta ja la od kr ho ti na stvar no sti, 
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na kri li ma ima gi na ci je. Si mić je stva ra lač kim ume ćem od stvar nog i fik tiv nog stvo rio 
vla sti tu, ne po no vlji vu pe snič ku ko smo lo gi ju. Ia ko iz gra đe na na po za di ni jed nog su mor-
nog sve ta, nje go va po e zi ja je pu na pa ra dok sa, ap sur da, hu mo ra i iro ni je, či me je na je dan 
ču de san na čin pru žao na du sva kom čo ve ku, da je sve mo gu će i da je svet isto vre me no 
za stra šu ju ći i di van.

Po e zi ja Čar lsa Si mi ća pred sta vlja „var lji vost vi dlji vog”, ono što go vo ri „svo jom ćut-
njom”. Ona nas ube đu je da „ni šta ni je ona ko ka ko iz gle da”. Za to nje go va po e zi ja u na ma 
bu di ot kri va lač ku zna ti že lju pru ža ju ći nam za do volj stvo neo če ki va nog. Otu da sma tram 
da su Čar li je vi či ta o ci oni ret ki tra ga či za zlat nom ru dom ko ji je i na la ze.

*
Čarls Si mić je po sle emi gra ci je vi še pu ta po se tio biv šu do mo vi nu Ju go sla vi ju. Pr vi 

put je u njoj bio 1972, do la ze ći sa Stru ških ve če ri po e zi je, a dru gi put je do šao na tri me-
se ca sa po ro di com (za hva lju ju ći Ful braj to voj sti pen di ji), ob i šav ši ce lu Ju go sla vi ju. Dru go-
vao je sa Vas kom Po pom, Iva nom V. La li ćem, Mi šom Pa vi ćem.

Za vre me Mi lo še vi će ve vla da vi ne ni je že leo da do la zi u Sr bi ju, a pr vi put je do šao 
2006. go di ne i odr žao dve ne za bo rav ne knji žev ne ve če ri. Do mo vi nu je po no vo po se tio 
2011. go di ne, a on da i 2017. po sle pri ma nja „Zlat nog ven ca” u Ma ke do ni ji. Ta da je odr žao 
i knji žev ne ve če ri u No vom Sa du i Ni šu. Nje go va knji žev na go sto va nja se i da nas pre pri-
ča va ju i pam te kao ne ve ro va tan do ži vljaj, a bi la su ne za pam će no po se će na. Ne što slič no 
to me bi lo bi je di no knji žev no ve če Jo si fa Brod skog dva de se tak go di na ra ni je.

*
Ima la sam sre ću da Čarls Si mić pre vo di mo ju po e zi ju i taj rad na svo jim pe sma ma 

ni ka da ne ću za bo ra vi ti. To su naj sreć ni ji tre nu ci u mo joj knji žev noj ka ri je ri. Do pre vo-
đe nja je do šlo slu čaj no. Si mi ću sam po sla la 1988. go di ne svo ju knji gu pe sa ma Pri če i dru
ge pe sme. Po sle me sec da na do bi la sam od nje ga raz gled ni cu is pi sa nu mno štvom kom pli-
me na ta i nje go vom že ljom da me pre vo di. Po čeo je 2000/01. go di ne, ka da smo i us po sta-
vi li ve zu pu tem in ter ne ta, a mo ja knji ga A Wa ke for the Li ving u nje go vom pre vo du iza šla 
je 2003. go di ne u Mi ne so ti, dok je 2004. iza šao re print u Blo o da xe Bo oks-u u Ve li koj Bri-
ta ni ji. U to vre me smo se ne pre sta no do pi si va li i o ono me što se de ša va lo u Sr bi ji, ka da 
smo ima li ve li ke de mon stra ci je i ko nač no ski nu li Mi lo še vi ća sa vla sti. Sva ko dnev no smo 
raz me nji va li mej lo ve jer je Čar li že leo da sva kog tre nut ka bu de upu ćen u de ša va nja. Ta-
da smo već po sta li pri ja te lji i osta li to sve do nje go vog od la ska 9. ja nu a ra. Mno go sam na-
u či la o po e zi ji do pi su ju ći se s Čar li jem, ose ća la sam se kao da sam bi la na ne pre sta nom 
ma ster class-u. Div no is ku stvo. Ne ve ru jem u nje gov od la zak i još uvek oče ku jem po ru-
ku ili glas na te le fo nu.


